“Caro cittadino,

insieme ad oltre 4.200 comuni di tutta Europa anche il Comune di Villanova Tulo ha sottoscritto il Patto dei Sindaci.

Il Comune si è così impegnato volontariamente a ridurre almeno del 20%, entro il 2020, le immissioni di CO2 nell’atmosfera.

Per raggiungere questo importante obiettivo è necessaria la collaborazione di tutta la cittadinanza.

Per questo ti chiediamo di dare il tuo importantissimo contributo compilando il questionario online che abbiamo preparato. Puoi accedere alla compilazione del questionario cliccando sul seguente link:

http://www.surveygizmo.com/s3/1044830/Q-PAES-VILLANOVATULO
Compilando questo questionario, in forma anonima, si potrà definire un profilo tipo dei consumi all’interno del territorio comunale e sarà possibile predisporre l’Inventario Base delle Emissioni, un documento necessario per la redazione del Piano di Azione per l’Energia Sostenibile.

Il Piano d’Azione per l’Energia sostenibile (PAES) è il documento finale di cui il comune si doterà entro dicembre 2012.

L’attuazione del PAES consentirà alla cittadinanza di risparmiare energia, ridurre i propri consumi e le emissioni di CO2.

Se sei anche il titolare di un'attività ti chiediamo gentilmente di compilare una seconda volta il questionario riportando i dati relativi all'edificio dove viene svolta l'attività economica.

Per completare il questionario occorrono circa 5 minuti. Sarà utile conoscere alcune informazioni relative alla tua abitazione (o all'edificio sede dell'attività economica) come i metri quadri, il consumo annuo di energia elettrica (in KWh e/o in Euro di spesa) e di riscaldamento e infine la classe energetica degli elettrodomestici presenti. 

Le risposte fornite saranno trattate nel pieno rispetto della normativa sulla privacy (ai sensi del Decreto Legislativo 30 giugno 2003, n. 196) e tenute anonime, i dati raccolti verranno utilizzati in maniera aggregata sotto forma di tabelle e grafici.

Grazie per il tuo importantissimo contributo!

L'amministrazione comunale”
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